7.SINIF 7. UNITE
CALISMA FASKULU

FEN BILIMLERI

Bu kitapcik TRABZON Olcme Degerlendirme Merkerzi
tarafindan hazirlanmistir,




1.

Voltmetrenin i¢ direnci ¢ok blyuk oldugundan
devreye paralel baglanir.

Dogru Yanlis

Direncin birimi Ohm’dur.

Dogru Yanlis

Devrenin tamamlanabilmesi igin devre
anahtarinin acik olmasi gerekir.

Dogru Yanlis

Paralel bagli devrede yalnizca ampul
sayisl artirilirsa voltmetrenin gosterdigi
deger azalir.

Dogru Yanlis

Paralel bagh devrede pil sayisi
degistiriimeden ampul sayisi artirilirsa
diger ampullerin parlakliklari degismez.

Dogru Yanlis

Asagida verilen ciimlelerin bulundugu kutucuklara dogru ise “D” , yanlig ise “Y” yaziniz.

Paralel bagh devrelerde 6zdes ampuller
Uzerinden gecen akim ana koldan gegen
akima esittir.

Dogru Yanlis

Elektrik devresinde elektrik akiminin
olusmasini pil saglar.

Dogru Yanlis

Elektrik akiminin yénu (+)'dan (-)'ye
dogru kabul edilir.

Dogru Yanlis

Seri bagl ampullerin bulundugu bir
devrede ampullerden biri sénerse diger
ampuller yanmaya devam eder.

Dogru Yanlis

Okul, ev, ofis gibi yerlerde elektrik aletleri
birbirine seri sekilde baglidir.

Dogru Yanlis

Seri bagh devrede pil sayisini
degistirmeden ampul sayisi artirilirsa
ampullerin parlakliklar artar.

Dogru Yanlis




2. Ciimlelerdeki bosluklara gelecek uygun kavrami numaral kisimlara yaziniz.

Gl G GIER G5 G G
e
(omel

Devreye seri Elektrik devresinde Paralel bagh I

baglanan - - - - - - -- yonu eksi (-) devrelerde
devrenin akim kutuptan arti (+) - ---sayisinin
degerini Olcer. kutba dogrudur. artmasi parlakhgi
degistirmez.
& & & & 2 S vvod Sl

Elektrik devresinde
- ---akimin
gegcisini kontrol
ederek devrenin
tamamlanmasini

Bir devrede ampuller
birden ¢ok kol
Uzerine bagli ise
devredeki ampuller
- - - - baglanmistir.

. . . Devrenin iki
Kimyasal enerijiyi Ampullerden bir .
. s . . ucu arasindaki
elektrik enerjisine tanesi patladiginda .
. . . potansiyel farki
geviren - - - - enerji diger ampuller de " -
i . Olgmek igin
aktarimini saglar. sbnerse devre - - - -
N ) kullanilan alete - - - -
bagl devredir. .
denir.

Elektrik devresinde Pillerin uclari
Uretecin bir ucundan arasindaki
diger ucuna dogru elektrik yiklerinin
olan enerji aktarimina enerjilerinin farkina
- - --denir. - - --denir.
Sl S vood
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3. Asagidaki ifadeleri 6rnekte gosterildigi gibi uygun kavramlarla eglestiriniz.

Voltmetre
1. ¢ Enerji akigini saglayan devre elemani Seri bagli devre
2. Ampullerin farkli kollar Gzerinde bulundugu devre sekli Uretec
3. Devreden gegen akima karsi gosterilen zorluk Ampermetre
4. Elektrik yuklerinin enerji farkini 6lgen alet Direng
5. Ampul sayisi arttikga parlakliklarda azalma gérilen devre turt Ohm yasasi
6. Elektrik enerjisini isik enerjisine ¢eviren arag Paralel devre
7. Devreye her zaman seri baglanan devre elemani Ampul
Akim

4. Asagidaki kavram haritasinda bos birakilan kutulari uygun kelimeler ile doldurunuz.

Elektrik elemanidir iiretir
_— >
Devreleri
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5, 6, 7 ve 8. sorularin cevaplarini verilen bosluklara yaziniz.

5. lletken kablolar kullanarak 2 pil ve 3 ampulden olusan seri bagh kapal bir devre semasi giziniz.

6. iletken kablolar kullanarak 1 pil ve 4 ampulden olusan paralel bagh bir devre giziniz.

7. Sekildeki devrelerde bulunan ampullerin parlakliklarini karsilastiriniz. (Devredeki ampul ve piller 6zdestir.)

® ®

B
C E
8. 3 6zdes ampul, 2 6zdes pil ve yeteri kadar kablo kullanilarak bir elektrik devresi olusturulacaktir.
Buna gore ampullerin parlakliginin en fazla olabilecegi devreyi ¢iziniz.



9. Verilen tanilayici dallanmis agag etkinliginde soldaki ilk kutudan baslayarak ifadelerin dogru (D) veya yanls (Y)
olma durumuna goére ok yoniinde ilerleyiniz. Ulagtiginiz ¢ikigi etkinligin altinda bulunan cevap alanina yaziniz.

£

%\J
A2
Paralel bagli 1. cikig
devrelerde D
ampul sayisi
- D artikga parlaklik
T / degismez. Y
A2 2. cikis
iki ampul paralel
baglandiginda
devrenin toplam N
direnci artar. 1 <
\ D 3. cikig
Y Seri bagh devrelerde
6zdes ampullerin her
birinden esit akim
A y SR Y 4. gikis
A2
Ampullerin
art arda
dizilmesiyle
seri bagli devre N
olusur. &

1>
\ Paralel bagli > gkt

devrelerde her

/\i

%‘;‘, bir koldaki gerilim
1> y farkiidur.
) 6. cikig
Iki 6zdes
ampul seri

baglandiginda
devredeki akim
azalir.

N

A2
\ 7. cikis
Seri bagl devrede bir

ampul arizalanirsa
diger ampulde soner.

A

8. cikis

ooooooooooooooooooooooooo

ooooooooooooooooooooooooo



10. Asagidaki akim ve gerilim kavramlari ile ilgili cimlelerin karsisinda yer alan toplar uygun potaya atilacaktir.

Voltmetre ile dlgullr.

Birimi Amper’dir.

Olgen alet devreye seri baglanir.

Birimi Volt'tur.

Olgen alet devreye paralel baglanir.

Pilin uglari arasindaki ener;ji farkidir.

Ampermetre ile olguldr.

Elektron akigl sonucu olusur.

Potalarin altinda bulunan kutulara hangi ciimlelerdeki toplarin diisecegini yaziniz.

Dusen Top Numaralari Dusen Top Numaralari




11. Devrelerdeki baglanma sekli ile ilgili anlam ¢éziimleme tablosu asagida verilmistir.
Buna gore tabloda verilen 6zelliklere uyan devre tiiriine X isareti koyunuz.

DEVRE TURU .
SERIi BAGLI

DEVRE

Direncler ayni kol tzerindedir.

Devredeki ampullerden birinin 151k vermemesi,
diger ampullerin yanma durumunu etkilemez.

Devreye ampul eklenince diger ampullerin
parlakligr azalir.

Kaynaktan saglanan enerji tek bir hat
Uzerinden aktarilir.

Ozdes ampullerin Gizerinden gecen akimin
toplami ana koldan gecen akima esittir.

Birden fazla ampul varsa ampul bagina disen
gerilim pilin geriliminden azdir.

PARALEL BAGLI
DEVRE
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Verilen tanilayici dallanmig agag etkinliginde soldaki ilk kutudan baslayarak ifadelerin dogru (D) veya yanhs (Y)
olma durumuna goére ok yoniinde ilerleyiniz. Ulastiginiz ¢ikisi etkinligin altinda bulunan cevap alanina yaziniz.

e
LA
1. ¢cikis
Ampermetre, D
devredeki gerilimi
Olgmek igin
o y kullanilir. »
2. cikis
Gerilim/Akim
oraninin sabit
\k(almaS| Ohm @
asasi olarak 1>
bilinir.
\ D 3. cikis
Y Akim birimi amper,
gerilim birimi ise
o volttur.
AV y Y 4. cikis
Elektrik enerjisi
kaynaklari,
devrede elektrik
akiminin
olugmasini (/”‘“\’
saglar. 42
\ Devrenin iki D 5. cikig
ucundaki yukleri
o arasindaki enerji
> & D farki, gerilime
/ sebep olur. Y 6. cikis
Gerilim artmasi
sonucu akim
da ayni sekilde
artar. N
e

ooooooooooooooooooooooooo
0

ooooooooooooooooooooooooo

g

Gerilim/Akim siddeti
oranina direng adi
verilir.

7. cikis

A

8. cikig




13. Sekilde kapali bir devre verilmisgtir.

Buna gore ifadelerden dogru olanlarin basina “D”, yanhis olanlarin basina “Y” harfi koyunuz.
(Ampuller, piller ve iletken kablolar 6zdestir.)

1. () Devrede ampuller paralel baglanmistir.

2. () Anahtar kapatildigi zaman pilin negatif (-) kutbundan pozitif (+) kutbuna dogru enerji akisi olur.
3. ( ) Ampermetre 15 A gosterdiginde her bir ampul Gzerinden 15 A’llik akim geger.

4. ( ) Tum ampullerdeki gerilim/akim orani aynidir.

5. ( ) Voltmetrenin gosterdigi deger ile ampuller Gzerindeki gerilim degeri ayni olur.



14. Seri baglh bir devreye bir ampul daha eklendiginde olusan durumlarla ilgili verilen grafiklerin gizilme/¢izilmeme
durumunu igaretleyiniz.

Ampullerin Biri Uzerindeki

Akim Siddeti Pildeki Gerilim Gerilim/Akim Siddeti Orani
A A A
» Zaman » Zaman » Zaman
1. Cizilebilir 2 Cizilebilir 3, Cizilebilir
Cizilemez Cizilemez Cizilemez

15. Bir 6grenci Sekil I'deki devreyi kuruyor. Daha sonra ayni devre tzerinde Sekil 1l ve Sekil llI'teki gibi degisiklikler yapiyor.
(K ve L ampulleri 6zdestir.)

A 4

@) 1. degisim (A) 2. degisim QD
— IE —=a ™ =

Sekil | Sekil Il Sekil 111

A 4

Buna gore verilen ifadelerden dogru olanin basina “D”, yanlig olanin bagina ise “Y” yaziniz.

1. ( ) 1. degisim ile K ampulunin parlakhdi azalr.

2. ( ) 1. degisim sonunda devredeki toplam diren¢ artarken, 2. degisim sonrasi devrenin toplam direnci azalir.
3. ( ) Yapilan degisiklikler sirasinda ampermetrede okunan deger once artar, sonra azalir.

4. () Sekil I'deki K ampulunin parlakhgr ile Sekil [II'teki L ampulinin parlakhgi esittir.

5. ( ) Kampull en uzun sure Sekil llI'te 1s1k verirken, en kisa silre ise Sekil 1'de 11k verir.



16. Ozdes pil ve ampuller kullanilarak asagidaki devreler kuruluyor.
—

1. devre 2. devre 3. devre

R

&
< @ K

Bu devrelere yonelik asagidaki grafik giziliyor.

A

1 2 3

Buna goére verilen grafigin diisey eksenine yazilabilecek degiskenleri isaretleyiniz.

> Devre

Anakol akimi Toplam direng

K kolundaki akim K kolundaki ampultn parlakhgi

17. Akin 6zdes ampullerle asagidaki test devresini kuruyor.

T

| |
| ZJ

Buna gore verilen ifadeler dogru ise ifadenin bas tarafindaki paranteze “D”, yanhs ise “Y” yaziniz.

1. ( ) Ave B uglarina birer 6zdes ampul baglanirsa ampullerin parlaklig artar.
2. ( )Aucuna kapal bir anahtar, B ucuna baglanti kablosu baglanirsa ampullerin parlakligi degismez.

3. () Aucuna baglanti kablosu B ucuna 6zdes ampul baglanirsa Gst koldaki ampulin uglari arasindaki
gerilim azalir.

4. ( )Ave B uclarina birer 6zdes ampul baglanirsa ana koldaki ampermetrenin gosterdigi deger ayni kalir.



18. Ahmet yaptidi bir deneyde 6zdes ampul, pil ve iletken kablolarla sekildeki devreleri kurarak ampullerin parlakliklarini

1. devre 2. devre

. Buna gore deneydeki degiskenleri verilen bosluklara yaziniz.

Kontrol edilen degisken:

B et eeeiteeeeeeeeeteeeeaheeeebeeeeaaeeeeaseeeeosseeeasseesonteeeesteeeiteteeantteinnetetanteeaheeeeanaeeeneeeeanneeeanbeeeabeeeans
Bagimsiz degisken:

P U PPRUPRTP PRSI
Bagimli degisken:

@ I o o o O O e O B B B B e B B B Bt B BB B Bt Bt Bt O B B O B B BB E e e Bt

Il. Her iki devredeki ampullerin parlakliklarinin ayni olmasi i¢cin ampullerin yeri degistirilmeden neler
yapilabilir?



19. Sekil I'de 6zdes ampuller, pil ve iletken kablolardan olusan bir devre verilmistir. Daha sonra bu devreye 6zdes bir ampul
daha eklenerek Sekil 1l ve Sekil llI'teki devreler olusturulmustur.

L

W W W W W

EOEOED =

Sekil | Sekil Il Sekil Il

Buna gore asagidaki sorularin cevaplarini verilen bosluklara yaziniz.

K, L ve M ampullerinin parlakliklarini karsilastiriniz.

a- --------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
I, Il 've lll devrelerinde ana koldaki akim degerlerini karsilastiriniz.
USROS
K, L ve M ampulleri patlarsa hangi devrelerde bulunan diger ampuller isik vermeye devam eder?
c.

20. Sekilde kapali bir basit devre verilmistir.




21. Sekilde 6zdes pil, ampul ve iletken tellerden olusan devreler verilmigtir.

B VK

|. devre Il. devre

olel olos

o

gl 4

IIl. devre V. devre

Buna gore agagidaki sorulari cevaplayiniz.

Bir ampuliin uglarindaki gerilim ile Gzerinden gecen akim arasindaki iliskiyi géstermek icin hangi
a. devreler kullaniimahdir?



22. Asagida verilen sorularin cevaplarini bulmacadaki yerlerine yaziniz.

10

11

SOLDAN SAGA

1. Ampullerin iki veya daha fazla kol Gizerinde bulundugu devre gesidi
3. Bir devrede gerilimin akima oraninin sabit oldugunu belirten yasa
6. Gerilimi 6lcen alete verilen ad

8. Pillerin kutuplari arasindaki eneriji farki

10.Elektrik akimini dlgen alet

11. Gerilimin birimi

YUKARIDAN ASAGIYA

2. Herhangi bir devrede ampul Uzerinden gecen akim siddeti artinca ampuldeki parlakhidin degisimi
4. Seri bagh devreye ampul eklendiginde diger ampullerin parlakliginin degisimi

5. Ampullerin ayni kol Gzerinde dizilmesi ile elde edilen devre tiru

7. Elektrik akimi birimi

9. Akima karg! gosterilen zorluk




TEST-1

1. Asagida elektrik devrelerindeki bazi 6zelliklerle ilgili bir ; 3. Bir 6grenci 3 ampul,1 pil ve yeteri kadar kablo ile bir

dallandiriimis agag yer almaktadir. elektrik devresi yapmak istiyor.
- — Ampullerin en parlak yanacagi devre asagidakiler-
Devredeki gerilimi den hangisdir?
Olcen alettir
A)

K Ampermetre X K Voltmetre E

& 4. %0 < %
) {\6\\ S //707/ Q,&,@\‘b(\\ 6?97&9}
‘O\ 0/'/, b(),bQ 9/)//‘®

( i ( 1 ( ) ( i
| Amper | | Volt | | Seri | | Paralel |

&

X &

|

1. cikis 2. cikis 3. ¢lkis 4. cikis ®

Dallanmis agagta dogru cevaplar takip edildiginde
hangi ¢ikisa ulasihr?

A) 1 B) 2 C)3 D) 4

2. Sekilde 6zdes ampullerle kurulan bir bir elektrik devresi
verilmigstir.

RIVR® @ &

? 0

Buna gore asagidakilerden hangisi yanhstir? ® e

A) Ampuller birbirine paralel baglanmistir.

&)

B) Anahtar agilirsa sadece bir ampul séner.
C) Anahtar kapali iken tim ampuller yanar.

D) Devredeki paralel bagl ampuller ayni parlaklikta
yanar.



4. iki ampuliin birbirine seri, bir ampuliin digerlerine . 5. Asagida bir elektrik devresi olusturmak icin islem
paralel baglandigi devre asagidakilerden hangisidir? basamaklari verilmistir.

l. iglem: Bir pil, bir ampul ve yeteri kadar kablo ile bir

@ devre olusturulur.

Il. iglem: Devreye bir ampul daha seri bagli olarak
eklenir.

A)

lll. iglem: Devreye bir pil daha eklenir.

| IV. islem: Son olarak devreye bir ampul paralel olarak
eklenir.

Asagidakilerden hangisi islem basamaklarina ait
sema degildir?

®
e s

" o0 &
0 ®

I




6. Asagidaki devrelerden hangisinde anahtar acildi- 7. Sekil I'deki seri bagh devre Sekil II'deki hale getirilmigtir.
ginda sadece bir ampul 1s1k vermeye devam eder?

g 02
' X
X— "
Sekil | l |
|, Sekil 1l
|
Yapilan bu igslem sonucunda,
[. pil Bmru
[I. ampul parlakhgi
B)

[ll. ana koldan gegen akim siddeti
buyukliklerinden hangileri degigir?

. A)lvell B) I ve Il

C)llvelll D) I, Il ve lll

C)

8. 1. durumdaki devre 2.duruma getirilmigtir. .

X 2

&

1. durum 2.durum

®
®
0 —®
®

Yapilan bu uygulama sonucunda ampul parlakligi-
nin degismemesi igin,

[. pil sayisini artirmak,

[I. ampul sayisini azaltmak,

[ll. ana koldaki kabloyu uzatmak
igslemlerinden hangileri yapiimahdir?

A) Yalniz | B)lvell
C)lvelll D) Il ve lll



9. Bir arastirmacinin yaptigi basit elektrik devresinin 11. Hipotez: Devrenin toplam direnci arttikca ampullerin
semasi verilmistir. parlakhklari azalir.

“ ®

Arastirmaci sirasi ile devre Gzerinde asagidaki islem- |
leri uyguluyor.

1. iglem: Bir pil daha ekliyor.

2. iglem: Seri bagl bir ampul ekliyor. @ ®

3. islem: 2. islemde ekledigi ampull ¢ikarip
devreye paralel baglhyor.

Buna gore ampul parlakhgi nasil degisir?

|
1
Il
1. islem 2. islem 3. islem
A)  Artar Artar Azalr ®
B) Artar Azalir Artar
C) Azalr Azalir Artar @
D) Azalir Artar Azalir |
1

10. Sekildeki devrede 6zdes ampuller kullaniimistir.

R—®
2
Y Vv
(A)
Y
N . . . . o .
Verilen hipotezi test etmek isteyen bir 6grenci
| ) 0\ yukaridaki devrelerden hangi ikisini kullanmalhidir?
/&)
A)lvell B) I ve llI
A, A, ve A, ampermetrelerinin gosterebilecegi C) llve IV D) lll ve IV
degerler asagidakilerden hangisi gibi olabilir?
A A, A,
A) 12 5 7
B) 11 6 5
C) 5 5 5
D) 10 5 5



12. Negatif yliklerin hareketi sonucunda olugan enerji

aktarimina elektrik akimi denir.

Sekilde 6zdes ampul ve ampermetrelerle hazirlanmig
iki devre bulunmaktadir.

R~

Ampermetrelerde okunan degerler su sekildedir:
o 1. devredeA1 =10A, A2 =10A

*2.devre A,=20A, A;=30A
Buna goére asagidaki yorumlardan hangisi
yanlistir?

A) Seri bagh devrelerde ampullerden gegen akim
siddeti aynidir.

B) Paralel bagli devrede A, ampermetresi 50 Ay
gosterir.

C) Ozdes ampullerden olusan paralel devrelerde,
ampul sayisinin fazla oldugu koldan daha az akim
geger.

D) A, ampermetresinde okunan deger 30 Adir.

13. Asagida ug devre icin bazi bilgiler verilmistir.

1. devre: Ampuller ayni parlaklikta yanmakta olup,
devreden bir ampul ¢ikarildiginda digerleri
sénmektedir.

2. devre: Devreden bir ampul ¢ikarildiginda diger
ampullerden bazilarinin parlaklig: artar
bazilarinin azalr.

3. devre: Devreden bir ampul ¢ikarildiginda bazi
ampuller sdbnmekte, bazi ampuller de
yanmaya devam etmektedir.

Buna gore asagidaki devrelerden hangisi bilgileri
verilen devrelere 6rnek olamaz?

v —R—

& &

B) ® ®

C)

D)

® Q&




14. Bir elektrik devresinde yapilan degisiklikler sonucunda devrelerdeki anakol akimini 6lgcen ampermetrede gdzlenen
degerler agagidaki grafikteki gibidir.

Ana Kol Akimi (A)
A

Buna gére bu devrenin degisiklik yapilmadan énceki ve sonraki halleri sirasiyla agagidakilerden hangisinde
verilmistir?
A)

L
XX
|

IXIREIXY,

B)
{z} {z} —
| a H
c) ——
e e
—>
-
T I
IHI IHl L
D)

29 93
|
79 96
:

T



TEST-2

1. Bir deneyde 6zdes devre elemanlari ile sekildeki ¢ devre kuruluyor. Daha sonra devrelerdeki anahtarlar kapatilarak
lamba parlakliklari gézlemleniyor.

eme e e s

1. devre 2. devre 3. devre

Buna gore kurulan devrelerle yapilan deneyin degiskenleri asagidakilerden hangisi gibi olabilir?

Bagiml degisken Bagimsiz degisken Kontrol edilen degisken
A) akim degeri pil sayisi ampul sayisi
B) ampul sayisi akim degeri pil sayisi
C) pil sayisi ampul sayisi akim degeri
D) akim degeri ampul sayisi pil sayisi

2. Bir dgrenci devrenin toplam gerilimdeki degisim ile ampullerin parlakliklari arasindaki iligkiyi arastirmak icin éncelikle
1. devreyi hazirhyor.

1. devre 2. devre
Buna gore 2. devre asagida verilen elemanlardan hangisiyle olusturulursa aragtirma tamamlanmig olur?
(Kullanilan devre elemanlari 6zdestir.)
A) 2 pil ve 1 ampul
B) 1 pil ve 1 ampul
C) 1 pil ve seri bagh 2 ampul
D) 1 pil ve paralel bagli 2 ampul



3. Grafikte |, Il, lll ve IV ampullerine ait akim-gerilim
degisimleri verilmigtir.

Gerilim
A I

» Akim

Bu ampullerin her biriyle GUzerlerinden ayni akimin
gectigi devreler kuruluyor.

Buna gore ampullerin parlakliklari nasil siralanir?
A)IV<I<ll<I
B)I<ll<Il<IV
Cyl<li=l<IV
Dyl=ll=1l=1V

4. Bir arastirmaci, ampul ve pilden olusan basit bir elektrik
devresi kuruyor. Ampullin Gzerinden gegen akimi ve
ampullin uglari arasindaki gerilimi élglyor. Kurdugu
devreye sirayla ikinci ve Ugtincu pili baglayarak yaptigi
olctimleri tekrar ediyor. Elde ettigi tim 6lgim degerlerini
sekildeki tabloya kaydediyor.

Devreler Gerilim(V)  Akim(A)
1. devre 2 0,5
2. devre 4 1

3. devre 6 1,5

Tabloda verilen bilgilere gore,

I. Bir iletkenin iki ucu arasindaki gerilim ile iletken-
den gecgen akim siddeti dogru orantihdir.

Il. iletkenin (izerinden gegen akimin artmasi ya da
azalmasi iletkenin direncini degistirmez.

[ll. Direncin az oldugu koldan buyuk akim, direncin
cok oldugu koldan ki¢ik akim gegisi olur.
c¢ikarimlarindan hangilerine ulasilabilir?

A) Yalniz | B) I ve Il
C)livelll D) I, Il ve Il

5. Kapali bir devre ile ilgili,

I. Elektrik akiminin yoni - kutuptan + kutba dogru
oldugu kabul edilir.

II. Yalnizca paralel badl bir devrede ampul sayisi
artikga parlaklik degismez.

[ll. Akim giddetinin gerilime orani direncin degerini
verir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?
A) Yalniz Il B)lvell
C)lvelll D) I, Il ve lll

6. Sekil 1°’deki devreye bir ampul daha eklenerek Sekil
2’'deki devre elde ediliyor.

X

Sekil 1

Sekil 2

Tiim ampuller 6zdes olduguna gore verilen ifadelerden
hangisi dogrudur?

A) Sekil 1’deki devreden daha fazla akim ge¢cmektedir.
B) Sekil 2’deki ampuller daha parlak yanar.
C) Sekil 1’deki devrenin toplam direnci daha fazladir.

D) Her iki devredeki akim birbirine esittir.



7. Paralel bagh devrelerdeki ampul sayisinin ampul parlakligina etkisi agsagidakilerden hangisiyle arastirilabilir?

A)




8. Bir dgrenci 6zdes devre elamanlari kullanarak sekildeki elektrik devrelerini kuruyor.

P R S

i = =

Sekil | Sekil 1l Sekil 11
Buna gore P, R ve S ampullerinin parlakligini gésteren grafik agsagidakilerden hangisidir?

A) Parlaklik B) Parlaklk C) Parlakhk D) Parlaklik

9. Ozdes ampuller kullanilarak olusturulan devrelerdeki voltmetre ve ampermetrede okunan degerler asagidaki gibidir.

6V 9V

@ O —©-

()

{ B0 — | [BD—

1. devre 2. devre

Buna gore,
I. Biriletkenin iki ucu arasindaki gerilimin o iletkenden gegen akim degerine orani sabittir.
II. Devrelerde kullanilan piller farkhdir.

[lI. Kullamlan ampullerin, Gzerinden gecen elektrik akimina gdsterdidi direncler farkhdir.
yargilarindan hangileri soylenebilir?

A)lvell B) I ve Il C)llve Il D)1, Il ve lll



10. Bir 6grenci 6zdes devre elamanlari kullanarak K, L ve M devrelerini kuruyor.

™

Ogrenci kurdugu devrelerle,
I. Bir devrenin gerilimi artarsa ampul Gzerinden gecen akim nasil degisir?
[I. Ampullerin baglanma cesidine gore parlakliklari nasil degisir?
[ll. Bir devrenin direnci artarsa ampermetrede okunan deger nasil degisir?

sorularinin hangilerini arastirabilir?

A)lvell B) I velll C)llvelll D) I, Il ve lll

11. Ozdes devre elemanlari kullanilarak sekildeki elektrik devreleri olusturuluyor.

1. devre 2. devre

Buna gore,
I. Her iki devredeki ampullerin parlakhgi esit olur.
Il. Her iki devredeki voltmetrede okunan degerler esit olur.

Il. 2. devrenin toplam gerilimi 1. devrenin geriliminden buyuktir.
yargilarindan hangileri séylenebilir?

A)lve ll B) I ve lll C)live lll D)1, Il ve Il



12. Ozdes devre elemanlarindan olusan (ig elektrik devresi verilmistir.

® R W
|= |= o

1. devre 2. devre 3. devre

Kurulan devrelerde ilgili olarak,

AKim Ampul Lambalarin
parlakhgi yanma suresi
A A A
» Devre » Devre » Devre
1 2 3 1 2 3 1 2 3

I Il I
grafiklerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvelll D) Il ve IlI



13. Sekilde 6zdes ampullerden olusmus devre verilmigtir.

®
®

|,
| I
Devre Uizerinde bazi islemler yapilarak K ampulintn parlakligi énce azaltilip sonra artirihyor.

Buna gére sirasiyla yapilan iglemlere ait devre semalar agagidakilerin hangisinde dogru verilmistir?
(Kullanilan pil ve ampuller 6zdestir.)

@ —® ®-®®—

®
o ®
&
.




TEST-3

Sekilde su tesisatini gésteren bir diizenek verilmistir. 2. Bir 8grenci yapacagi deney ile ilgili degiskenleri su se-
— O0—0—T—0— kilde belirlemistir.
ince boru Bagimhi Degisken: Ampul parlaklig
Vana Bagimsiz Degisken: Seri bagli ampul sayisi
(= Kontrol Degiskeni: Pil sayisi
Deneyde kullanabilecegi elektrik devreleri ise asagidaki
Pompa o
gibidir.
@ K&
Su tesisatl
|
Su tesisatinda suyun akisini baslatmaya veya !
durdurmaya yarayan vananin aciimasiyla borunun 1
icindeki su akmaya baslar. Borularin ince kismindan
gecerken suyun akigi zorlagir. Su, pompaya geldiginde ®
pompa tarafindan itilerek borularda sirekli su akisi
devam eder.
Buna gore, I - I -
I. Su tesisatindaki suyun akigini kontrol eden vana,
elektrik devresindeki anahtara karsilik gelmekte- 2

dir.
II. Suyu iterek hareketini saglayan pompa, elektrik
devresindeki pile benzetilebilir.

[ll. Suyun akisini zorlastiran ince boru, elektrik dev-
resindeki ampule benzetilebilir. |

yorumlarindan hangileri dogrudur?

A)lvell B) I ve lll

C)live lll D)1, Il ve III (553

Buna gore o6grenci verilen devrelerden hangi ikisini
kullanirsa belirledigi degiskenler ile ilgili aragtirma
yapabilir?

A) 1 ve 2 B)1ve3
C)2ve4d D) 3 ve 4



3. Asagida Ug farkl elektrik devresi verilmistir.

®
®

|. devre

K

X—

Il. devre

&

Ill. devre

Bu devrelerin hangilerinde K ampulii patladiginda
diger ampullerin tamami séner?

A) Yalniz Ill B)Ive ll

C)llvelll D) I, Il ve lll

4. Sekilde 6zdes ampullerden olusan bir devre gorilmek-

tedir.

Buna gore K, L, M ve N ampullerinin parlaklk sira-
lamasi asagidakilerin hangisinde dogru verilmistir?

A)K>N>L=M

)

B)L=M>N>K

C)K>N=L=M
)

D)N>L=M>K

Sekilde bir elektrik devresi verilmistir.

Devreye bir pil daha eklenirse devredeki akim,
gerilim ve diren¢ degerleri nasil degigir?

Akim Gerilim Direncg
A) Artar Artar Azalir
B) Degismez Artar Artar
C) Azalir Artar Degismez
D) Artar Artar Degismez



Ogretmen égrencilerden iki ampuliin birbirine paralel, , 7. Bir 6grenci gorselde verilen devreyi olusturuyor.
bir ampulln diger devre elemanlarina seri baglandigi

ve tum lambalarin 11k verdigi bir elektrik devresi ®

olusturmalarini istiyor.

Buna gore asagidakilerden hangisi 6gretmenin ku-
rulmasini istedigi devredir? I |—| [

A ® @ Ancak yaptigi devrede ampulin 1sik vermedigini g6z-
lemliyor.

Buna gore,
I. Yapilan devre dogrudur ancak ampul bozuk

6 e

II. Yapilan devre hataldir, ¢inki voltmetre devreye
yanlis baglanmistir.

lll. Yapilan devre hatalidir, ampermetre ile voltmetre
yan yana baglanmalidir.

yorumlarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz Il B) I velll
C) Il ve lll D) I, Il ve llI

X @

8. Bir kisi evinin bahgesini aydinlatmak igin 6zdes ampul-
lerin kullanildidi bir devre sistemi olusturuyor. Bir sire
sonra devredeki ampullerden biri patliyor ancak diger
ampuller 151k vermeye devam ediyor.

XX

Bu devre ile ilgili olarak,

I, [. Ana koldan gegen akim, ampullerden gegcen akim-
! larin toplamina esittir.

II. Ampuller paralel baglandidi igin birinin patlamasi
digerlerini etkilememistir.

[ll. Ampulin patlamasi diger ampullerin verdigi 11k
miktarini etkilememistir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?
A) Yalniz Il B) Il ve lll
C)lvelll D) I, 1l ve lll



9. Sekilde verilen elektrik devresi 6zdes ampuller
kullanilarak sirasiyla 1. durum ve 2. duruma getiriliyor.

&

ilk devre

1. durum

TRRX

2. durum

Buna gore,

I. ik devre 1. duruma getirildiginde toplam direng
artmistir.

Il. 2. durumda bir ampul Gzerinden gecen akim ile ilk
devredeki akim aynidir.

[ll. 1. durumda ana koldan gecen akim ilk devredeki
akima gére azalmistir.

yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz |
C)llvelll

B)Ivell
D)1, Il ve Il

10. Asagidaki devrelerin hangisinde elektronlarin yoni
ile akimin yonii dogru gdsterilmigtir?

A Eellilfrmk Elektronlar
n, @

—uil—

Elektrik
B Elektronlar akimi
—> <«

—u—

Elektrik
c Elektronlar akimi
< <«

—L—

Elektrik
D aﬁm:l, Elektronlar
= @ —

—u—



11. Iki grup 6grenci bahgeyi aydinlatmak igin 6zdes ampullerle sekildeki diizenekleri olusturuyor.

RX—

X L
I®

1.Gruptaki Ogrencilerin 2.Gruptaki Ogrencilerin
Devresi Devresi

Ogrencilerin kurduklar devrelerle ilgili olarak,
I. 1. grubun kurdugu devredeki ampullerden birisi patlarsa diger ampullerin hepsi soner.
II. 2. grubun kurdugu devredeki ampullerden herhangi birisi patlarsa diger ampuller yanmaya devam eder.

[ll. 1. grubun kurdugu devredeki ampullerin parlakhidi 2. grubun kurdugu devredeki ampullerin parlakligindan daha
fazladir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) I ve Il )l ve Il D)1, Il ve lll

12. P ampulu kullanilarak kurulan elektrik devresine sirasiyla R ve S ampulleri ekleniyor. Eklenen her ampulden sonra P
ampulindn parlakhdi ilk durumdaki parlakhigiyla karsilastiriliyor.

o & 8

1.durum 2. durum 3. durum

Devreye R ve S ampulleri eklendikten sonra P ampuliiniin parlaklik degisimi hangi grafikteki gibi olur?
(Devrelerde kullanilan ampuller ve piller 6zdestir.)

A) Ampul parlakhigi B) Ampul parlakhgi C) Ampul parlakligi D) Ampul parlakhgi

Durum Durum Durum Durum



13. Sekildeki kapali devrelerdeki ampullerin parlakliklari arasinda M > K > L iligkisi vardir. (Piller 6zdestir.)

&

K

&

L

&

M

Buna gore ampullerin gerilim-akim grafigi agsagidakilerden hangisinde dogru verilmistir?

> AKIm

A)  Gerilim
A L
K
C)  Gerilim
A M

» AKim

» Akim

B)  Gerilim
A

D)  Gerilim
A

» AKIm




TEST-4

Asagida elektrik konusuyla ilgili bazi bilgi ve kavram- 2. Sekilde dort tane elektrik devresi verilmistir.
lardan olusan bir diyagram verilmistir. Diyagramda
bilgilere ait dogru kavramlar takip edilerek son kavrama
ulasiimaktadir.

Kati iletkenlerde
negatif (-) yiklerin
hareketi ile olusan |
enerji aktarimidir.

RN &~

Elektrik akimi Gerilim

a N i

Elektirk Devreye daima
devresindeki paralel olarak
akimi 6lgmek igin baglanan devre
kullanilan alettir. elemanidir. :
]
Voltmetre Ampermetre Voltmetre Ampermetre
Diyagramda dogru sekilde ilerlenildiginde ulasilan
son kavram ile ilgili verilen bilgilerden hangisi yan- , I I
histir? \%

A) Devreye seri olarak baglanir.

B) Uzerinde yazan birim Amper’dir.
i L 5 Bu devreler ampullerin baglanma sekillerine gore
C) Gosterdigi deger artarsa ampul parlakligi artar. gruplandinidiginda hangisi dogru olur?

D) Devredeki direngle dogru orantilidir.

Seri Bagl Paralel Bagl
A) I've lll IIve IV
B) I ve IV Ilve lll
C) I, ve IV Yalniz |

D) [vell Il ve IV



3. Gorselde mavi renkli anahtar kendi aralarinda paralel
bagh olan 1 ve 4 numarali ampulleri, kirmizi renkli
anahtar ise kendi aralarinda paralel bagli olan 2 ve 3
numarall ampulleri kontrol etmektedir.

anahtar

Buna gore,

I.  Kirmizi anahtar kapatildiginda 2 ve 3 numarall
ampullerden ayni siddette akim gecer.

[I. Mavi anahtar kapatildiginda 1 ve 4 numarali
ampulere aktarilan enerijiler egit olur.

[ll. 2 numarali ampul patlarsa 3 numarali ampul
Isik vermeye devam eder.

yargilarindan hangileri dogrudur? (Avizedeki ampul-
ler 6zdestir)

A) Yalniz I
C)lvelll

B) Il ve Ill
D)1, Il ve Il

4. Bir 6grenci 6zdes pil ve ampullerden olusan sekildeki

dizenegi kuruyor.
&Xr
M
@44

Buna gore asagida yapilan yorumlardan hangisi
yanhstir?

X

A) Ampuller seri baglanmigtir.
B) K, L ve M ampullerindeki akim degerleri aynidir.

C) Ampermetre L-M arasina baglanirsa gosterdigi
deger azalir.

D) Devreye 6zdes bir ampul eklenirse, ampullerin
parlakhgi azalir.

5. Bir 6grenci sekilde verilen devreyi olusturuyor.

Devrede ampulin her iki tarafina birer ampermetre

bagliyor.

Ogrencinin olusturdugu devre ile ilgili agagidaki-
lerden hangisi dogrudur?
(Pil ve ampermetreler 6zdestir.)

A) A, ampermetresinin gosterdigi deger ile A, amper-
metresinin gosterdigi deger aynidir.

B) Oklar negatif ylklerin yonuni gostermektedir.

C) Devredeki pil sayisi azaltilirsa ampul parlakligi
ayni kalir.

D) Ampermetreler devreye yanhs baglanmistir.



6. Bir dgrenci devreden gecen akimin gerilimle iligkisini
gostermek icin agagidaki iki devreyi kuruyor.

2. devre

Daha sonra bu arastirmayi yaparken devrelerde hata
yaptigini fark ediyor.

Ogrencinin hatay diizeltmesi igin asagidaki
islemlerden hangisi yapmasi uygun olur?

A) 2. devredeki ampullerden birini gikarmali

B) 2. devredeki pillerden birini ¢ikarmali

C) 1. devreye paralel olarak bir ampul eklemeli
D) 2. devreye bir pil daha eklemeli

7. Sekilde 6zdes ampullerden olusan bir devre verilmistir.

K

® )
&,

Buna gore,

I. 1 ve 2 anahtarlari kapatilirsa K, L ve M ampullerin-
den esit miktarda akim gecer.

Il. Yalniz 1 anahtari kapatilirsa K ve M ampullerinin
parlakliklari ayni olur.

Ill. 1 ve 2 anahtari kapatildiginda ana koldan gegen
akim M ampuliinden gegen akima esit olur.
ifadelerinden hangileri yanhstir?
A) Yalniz | B) Yalniz I

C)lvell D) I, 1l ve lll



8 ve 9. sorular asagidaki bilgi ve elektrik dizenegine gore cevaplandirilacaktir.

Bir 6grenci "Devrede seri bagli ampul sayisi arttikga devreden gegen akim miktari azalir.” hipotezini test etmek igin
Sekil 1°de verilen diizenegi hazirhyor.

[
|
Sekil 1

8. Ogrencinin hipotezini test ederken kullanacag ikinci diizenek asagidakilerden hangisi olabilir?

9. Bu arastirmadaki degiskenler asagidakilerden hangisinde dogru verilmistir?

Bagiml degisken Bagdimsiz degisken Kontrol edilen degisken
A) ampul sayisi pil sayisi akim siddeti
B) gerilim pil sayisi ampul sayisi
C) akim siddeti ampul sayisi gerilim

D) ampul sayisi akim siddeti pil sayisi



10. Bir 6grenci, fen bilimleri dersinden aldigi proje gorevi

icin sekildeki deneyi hazirlamistir.

Kullanilan Malzemeler:
* Pil

» 2 adet givi

» Cam kavanoz

« Baglanti kablosu

* Celik yinunden bulasik teli

Deneyin Basamaklari:

- iki adet giviyi kavanozun kapagina gegiriyor.

- Bulasik telini kavanozun kapagindan gegirdigi iKi
¢givinin uglarina sariyor.

- Civiler kavanozun igerisinde kalacak sekilde
kavanozun kapagini kapatiyor.

- Civilerin bas kisimlarina taktigi kablolarin diger
uclarini, pilin farkli kutuplarina takiyor.

- Bir slire sonra bulasik telinin kizillasarak etrafina
¢cok az 1s1k verdigini g6zlemliyor.

Buna gore yapilan deneyle ilgili,

I. Yapilan deney ile bir aydinlatma araci
tasarlanmistir.

[I. Kullanilan bulasik teli, olusan elektrik akimina
karsi direng gostermistir.

[ll. Civiler arasindaki telin direnci azaltilirsa
kavanozun igindeki parlakhk artacakitir.

ifadelerinden hangileri soylenebilir?

A)lvell B) I ve lll
C)llvell D) I, Il ve lll

11. Ozdes kirmizi, sari, yesil ve turuncu renkteki ampullerle

sekildeki iki devre olusturuluyor.

Cam

1. devre

=

2. devre

Devreler calistirildiginda ampullerin parlakliklar
grafikteki gibi oluyor.

Parlaklik

» Renkli
ampuller

sari

Kirmizi
yesil

turuncu

Buna goére ampullerin bulundugu devreler hangi
secenekte dogru verilmistir?

1. Devre 2. Devre

© 8 @¢
" 99 08
> 99 %0
A A A




12. Ozdes H ve G ampulleri kullanilarak kurulan elektrik devresinde H ampuliiniin (izerinden gegen akim ve G ampuliiniin
gerilimi dlgtlmek isteniyor.

Devreye ampermetre ve voltmetre nasil baglanirsa istenilen dl¢iimler dogru bir sekilde yapilabilir?

®H
. @
_®G_
O,
I I
H H
— & O
C) @ D)




13. Ozdes dért ampul, bir adet pil ve yeterince baglanti kablosu kullanilarak asagidaki elektrik devreleri kuruluyor.

K

& &

®L
®M
®

1. Devre 2. Devre

®K ®K L
e i
? ?

3. Devre 4. Devre

Elektrik devreleri kurulduktan sonra her bir devredeki T ampull duyundan ¢ikarilarak diger ampullerin isik verme
durumlari gézlemleniyor.

Hangi elektrik devresinde T ampulii ¢ikanildiginda diger ampullerin tamaminin sondiigii gézlemlenir?

A) Yalniz 1 B)1ve3 C)2ve3d D)2ve4



1.

2,

3.

1D, 2Y, 3D, 4D, 5Y, 6D, 7Y, 8Y, 9D, 10Y, 11Y

1. ampermetre
2. elektron

3. ampul

4. paralel

5. anahtar

6. pil

7. seri

8. voltmetre

9. elektrik akimi
10. gerilim

1c, 2f, 3d, 4a, 5b, 6g, 7¢

Jpluews|e

CEVAP ANAHTARI

elemanidir

Uretir

Jniniénjo




O BO O BO

7. A=D=E>B=C

1 oo

[

9. 3.cikis

10. AKUTUSU (GERILIM) : 1-4-5-6
B KUTUSU (AKIM) :2-3-7-8



1.
DEVRE TURU

SERI BAGLI PARALEL BAGLI
DEVRE DEVRE

Direngler ayni kol Uzerindedir.

Devredeki ampullerden birinin 1sik vermemesi,
diger ampullerin yanma durumunu etkilemez.

Devreye ampul eklenince diger ampullerin
parlakligi azalir.

Kaynaktan saglanan enerji tek bir hat
Uzerinden aktarilr.

Ozdes ampullerin lizerinden gegcen akimin
toplami ana koldan gegen akima egittir.

Birden fazla ampul varsa ampul basina disen
gerilim pilin geriliminden azdir.

12. 2. ¢ikis
13. 1D, 2Y, 3Y, 4D, 5D

14. 1. Cizilemez.
2. Cizilebilir.
3. Cizilebilir.

15. 1D, 2D, 3Y, 4D, 5Y

16.

Anakol akimi X

K kolundaki akim

Toplam direng

K kolundaki ampulln parlakhgi

17. 1Y, 2D, 3Y, 4Y




18.

19.

20.

21.

22,

[-a. Pil sayisi

I-b. Ampullerin baglanma sekli

I-c. Ampullerin parlakliklari

II. 1. devreye 6zdes pil eklenebilir.

aM>K>L
b.M>K>L
c. lll. devre

Devredeki gerilim artirildiginda o oranda akim siddeti artmistir. Bu durumda gerilim/akim siddeti oranina esit olan

direng degismez yani sabit kalir.

lvelll
I
>l
A

o O T o

. paralel bagli
. artar

. Ohm Yasasi
. azalr

. seri bagh

. voltmetre

. amper

. gerilim

9. direng

10. ampermetre
11. volt

0 N O~ WN -

TEST1
1. D
2. A
3. C
4. C
5. D
6. C
7. D
8. B
9. B
10. D
1. A
12. B
13. D
14. A

TEST 2
1. D
2. C
3. B
4. B
5 A
6. A
7. A
8. C
9. A
10. B
11. D
12. A
13. C

TEST 3
1. D
2. B
3.C
4. A
5. D
6. C
7. A
8. D
9.D
10. A
1. B
12. A
13. A

TEST 4
1. D
2. B
3.D
4. C
5 A
6. A
7. A
8. B
9. C
10. A
1. A
12. D
13. B



1. Asagidaki bulmacayi uygun ifadelerle doldurunuz.

. Devrede gerilimi dlgen alet

. Pilin dmrunidn daha uzun oldugu ampul baglama sekli
. Akim siddetinin birimi

. Direncin birimi

. Voltmetrenin devreye baglanis sekli

a b~ WN -

2. Asagida seri ve paralel bagh devreler olusturmak icin gereken malzemeler verilmigtir.

Seri bagl devre igin malzemeler Paralel bagh devre icin malzemeler
3 lamba 2 lamba

2 pil 3 pil

Baglanti kablosu Baglanti kablosu

Buna gore verilen malzemeleri kullanarak istenilen devreleri olusturunuz.

Seri bagh devre Paralel bagh devre



Asagida bir elektrik devresi ile ilgili cesitli bilgiler verilmektedir.

- Lambalar; K, L, M, N, O ve P olarak isimlendirilmistir.
- 3 pil ve 6 ampulden olusmaktadir.

- Lile M ve P ile O lambalari birbirine paralel baghdir.
- K've N ampulleri seri baglidir.

Bu bilgileri dikkate alarak; verilen bosluga bir elektrik devre semasi giziniz.

Elektrik Devre Semasi

Asagida verilen grafiklere uygun olarak devre semalan ¢iziniz. (Devrelerde 6zdes ampuller ve gii¢ kaynagi olarak
pil kullaniniz.)

Ampul sayisi Ampul parlakhigi

Cizdiginiz devrelere gore ciimlelerdeki bosluklari tamamlayiniz.

a. 2.devredekiampuller....................... bagldir.
b. 3. devrede ampullerden biri patlarsa digerampul ...
Co s devrede pil daha gabuk biter.

d. ............devrede ana koldan gecen elekirik akimi en azdur.
Seri baglama ve ampul parlakhgi arasindaki iligki .............. Ve ...o.o.... devreler kullanilarak ispatlanabilir.

@



5. Ozdes ampuller ve 1, 2 ve 3 anahtarlari kullanilarak sekildeki devre kuruluyor.

L R
@

+—
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| |

Anahtarlar sirasiyla tekrar agilmamak sarti ile kapatiliyor.
Anahtarlar sirasiyla kapatildiktan sonra T ampuliiniin parlakhginin degisimini gosteren grafigi giziniz.

Parlaklik

1 2 3 Anahtar

6. Agsagida 6zdes elemanlar ile kurulan devreler bulunmaktadir.
Buna gore T, Y ve Z ampullerinin parlakliklar arasindaki iligkiyi yaziniz.

T Y Z

—4—+

-4+
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L

A+



7. Resmi verilen elektrik devresi ile ilgili sorulari cevaplayiniz.

=]

I\ =

1. Devre semasini kutunun igine ¢iziniz.

4. Cizdiginiz devre semasi lizerinde negatif yiiklerin akis yoniini kirmizi kalemle ok isareti yaparak gosteriniz.

5. 1 No'lu devre elemaninin gosterdigi degerin 2 No'lu devre elemaninin gosterdigi degere orani neyi verir?



8. Barig, 6zdes devre elemanlarini kullanarak asagdidaki devreleri kuruyor.

& & &

+ + 4+ o+ +
! ) i Hr—
1. Devre 2. Devre 3. Devre

Bu devrelerle ilgili olugturulan tabloya, 1. devreye ait degerleri yaziyor.

Buna gore tablodaki ilgili alanlan doldurunuz.

Akim - Gerilim Grafigi Direng - Akim Grafigi



9. Tablodaki bilgilerin dogru ya da yanls olma durumuna gore ilgili kucugu isaretleyiniz.

1. | Ozdes ampuller paralel bagli devrelerde ayni parlaklikta yanar.

2. | Seri bagli devrelerde ampullerden birisi patlarsa batiin ampuller séner.

3. | Akimin birimi amperdir.

4. | Voltmetre devreye seri baglanir.

5. | Elektrik akimina kargi gOsterilen zorluga gerilim denir.

10. Ozdes ampul ve pillerle kurulan K, L ve M devrelerinden gegen akimlar arasindaki iliski nasildir?

& &-—
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K Devresi L Devresi M Devresi

11. Bir arastirma icin 6zdes ampul ve piller kullanilarak asagidaki devreler kuruluyor ve karsilastirma yapiliyor.




12. Asagida ozellikleri verilen devrelerin semalarini giziniz.

Devre Elemanlarinin
Devre Elemanlan o . Devre Semalari
Baglanma Sekli

3 tane ampul
1 |1 tane pil 3 tane ampul seri
Baglanti kablosu

Baglanti Kablosu

3 tane ampul E
2 |1 tane pil 3 tane ampul paralel E
Baglanti kablosu E
4 tane ampul 2 tane ampul seri E
3 | 2 tane pil 2 tane ampul paralel E
Baglanti kablosu E
3 tane ampul 2 ampul paralel E
4 | 2 tane pil 1 ampul seri E
Baglanti Kablosu E
5 tane ampul 3 ampul seri E
5 |2 tane pil 2 ampul paralel E

13. Ozdes ampul ve pillerle kurulan K ve L devrelerinde, devre elemanlarinin sayisinda herhangi bir degisiklik yapmadan
ampul parlakliklarinin ayni olmasini isteyen Emre ne yapmalidir? Cizerek gosteriniz.

&

+ +
| | 1
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K Devresi L Devresi



Asagida verilen devreleri inceleyerek tabloda bos birakilan yerleri doldurunuz

14.
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Bagimsiz Degisken
Bagiml Degisken
Kontrol Edilen Degisken
Bagimsiz Degisken
Bagimli Degisken
Kontrol Edilen Degigken

IIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIII



15. Ozdes ampullerle hazirlanan elektrik devresi agagidaki gibidir.
3 g L
Iz X
AN _®_
K

i

Verilen elektrik devresinde belirtilen anahtarlar birlikte kapatildiginda hangi ampuller isik verir?

o/

Kapatllan anahtarlar I§|kverenampuller
O tves
245ve6
8w
C23,4vs

16. Asagidakiifadelerden dogruolanlarinbasina “D”, yanlis olanlarin basina “Y” yaziniz. Yanlhs oldugunu diisiindiigiiniiz
ifadeleri diizelterek altlarindaki bosluklara yaziniz.

1. Elektrik devrelerinde akim dlgen araglara ampermetre denir.




17. Verilen elektrik devrelerinde bos birakilan yerlere gelecek olan olgiim aletini semboliinii kullanarak yaziniz.
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18. Ozdes elemanlardan olusan paralel ve seri bagl devre semalari verilmistir.

X XX
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Sekil-1 Sekil-2

1. Sekil 1 ve Sekil 2’deki devrelere, buradaki ampullerle ayni sekilde baglanmis bir ampul daha eklenirse parlakliklar
nasil degisir?



19. Asagida verilen devreleri baglanma sekillerine gore gruplandirarak ilgili yere yaziniz.
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I

1. Devre 2. Devre

Paralel bagh devreler Seri bagh devreler

20. Bir 6gretmen tamamlanmamis devre semasi ve bu semaya yonelik bazi gérevler veriyor.

Gorev:

- Paralel bagl iki ampulden olusan elektrik devresi kurun.

- Bir ampulden gegen akim miktarini 6lgmek icin ampermetre baglayin.

- Diger ampultin de uglari arasindaki gerilimi 6lgmek icin voltmetre
baglayin.

- Anakol Gzerinden gegen akimi kontrol etmek i¢in anahtar baglayin.

- Devreye glc kaynagi olarak bir pil baglayin.

Bu gorevi dogru bir sekilde yerine getirmek icin semada numaralarla belirtilen bogluklara hangi devre elemanlari
baglanmalidir?



21. Hayalinizdeki evin planini bir mukavvanin zerine ¢iziniz. Sira geldi bu evi aydinlatmaya. Mukavvanin Uzerinde 6zdes
ampullerle evlerimizdeki ile ayni baglanti sekline sahip elektrik devreleri kurarak evin bélimlerini aydinlatiniz.

Kurdugunuz devre lizerinde denemeler yaparak asagidaki sorulari cevaplayiniz.

1. Odanin ampull yanikken mutfagi da yakinca odayi aydinlatan ampulln parlakhgi nasil degisti?

2. Evin tim boélumlerini aydinlatan ampuller yaniyorken salonun ampuliini ¢ikarirsak diger bolimler 1sik vermeye devam
etti mi?

3. Evin elektrik devresini kurarken ampulleri ne sekilde bagladiniz?

4. Kurdugunuz elektrik devresini sembollerini kullanarak ¢iziniz.



22. K, L, Mve N ampulleri bir devreye sekildeki gibi baglanmstir.

K

®
® M ®
®

Devre ile ilgili,

I. Kve L ampulleri birbirine paralel baglidir.
Il. L ve M ampulleri birbirine seri baglidir.

Ill. K ve N ampulleri birbirine seri baglidir.
bilgilerinden hangileri yanhstir?

A) Yalniz II B) Ivell C) Ive lll D) I, Il ve Ill

23. Mert, tek bir elektrik devresi Gzerinde hem seri hem de paralel baglama sekillerini gdstermek istemektedir.

Buna gore Mert asagidakilerden hangisini se¢gmelidir?

A) @ B) @
X
? 2L . X
i R
| |
C) @ D)
® /|
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—_ 1



24. Asagida 6zdes devre elemanlari ile kurulan devre semalari verilmistir.

25,
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Buna gore asagidakilerden hangisi dogrudur?

A) | ve Il. elektrik devrelerinde ampuller paralel baglidir.
B) I ve lll. elektrik devrelerinde ampuller seri baglidir.
C) Il ve lll. elektrik devrelerinde ampuller paralel baghdir.

D) Il ve IV. elektrik devrelerinde ampuller seri baglidir.

Ogretmen égrencilerine ticer ampul, birer pil ve iletken teller vermistir. Bunlarla ampullerin seri olarak baglandigi devreler
kurmalarini istemigtir. Asagida dort 6grencinin kurdugu devreler gdsterilmistir.

—+

Defne Al Doga Omer

Hangi 6grenciler istenilen 6zellikte devre kurmustur?

A) Defne ve Al
B) Defne, Ali ve Doga
C) Defne, Doga ve Omer

D) Defne, Doga, Ali ve Omer



26. Ozdes dért ampulle kurulmus asagidaki devrelerden hangisinde L ampulii patlarsa diger lic ampul de soner?

B) K M

5 ® S N
M ‘ } ®
2 N 5

A)
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C) K N D)

®
®
®= ® T

-®

27. 2 ampuliin seri, 1 ampuliin diger ikisine paralel baglandigi devre semasi asagidakilerin hangisinde dogru olarak
verilmigtir?

A) @ B)

® & &

C) -i- D)
|
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X
&
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28. Ozdes iki ampulle kurulan elektrik devresi verilmistir.

z Y

X
L

Verilen elektrik devresi ile ilgili,

I.  ZveY ampulleri seri baglidir.
Il. 'Y ampull ve pilin yeri degistirilirse ampuller paralel baglanmis olur.
Ill. Z ampull ve anahtarin yeri degistirilirse ampuller seri baglanmis olur.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) lvell
C)lvell D)1, lvelll

29. Ozdes devre elemanlari kullanilarak agagidaki devreler kuruluyor.
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Buna gore devrelerdeki ampullerin parlakliginin karsilastiriimasi agsagidakilerden hangisinde dogru verilmistir?
A) K=L=M>P=R
B) M>K>L>P=R
C) M>K=L>P>R
D) M=P=R>K=L



30. Deniz 6zdes ampuller kullanarak asagidaki devreyi kuruyor.

31.
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Deniz Z ampuliiniin parlakhgini artirmak igin,

[. 3 nolu anahtari agmalidir.
II. 1 nolu anahtari kapatip 2 nolu anahtari agmalidir.
[ll. 1 nolu anahtari kapatip 2 ve 3 nolu anahtari agmalidir.

islemlerinden hangilerini yapmalidir?

A)lvell B) Il ve Ill

C)lve lll D)1, Il ve lll

Ahmet 6zdes devre elemanlarini kullanarak Sekil 1'deki basit elektrik devresini kurmustur. Daha sonra bu devreyi Sekil 2'deki
hale getirmigtir.

X ®
T i
! | |

Sekil 1 Sekil 2

Yapilan degisikligin pil dmrii ve ampul parlakligina etkisi nasil olmustur?

Pil Omrii Ampul Parlakhdi
A) Azalir Azalir
B) Artar Azalir
C) Azalir Artar

D) Artar Artar



32.

33.

Naz, seri ve paralel bagli devrelerin 6zellikleriyle ilgili bir poster hazirlamistir.

SERi BAGLAMA PARALEL BAGLAMA

1. Ampullerden biri patlarsa diger ampuller de séner. a. Ampullerden biri patlarsa digerleri yanmaya devam
eder.

2. Pilin émru kisadir. b. Devreye ampul eklemek ampul parlakhgini etkilemez.

3. Devreye ampul eklemek ampul parlakhidini azaltir. c. Pilin dmrd uzundur.

Bu posterde hata yaptigini fark etmistir.

Hangi iki 6zelligin yeri degisirse posterdeki hata ortadan kalkar?
A)1-a
B)2-c
C)3-b
D)2-a

Ozdes devre elemanlari ile asagidaki devreler kurulmustur.

1. Devre 2. Devre

& &
i ®
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Buna gore,

[. Her iki ampultin parlakligi esittir.
[l. Bir ampul patlarsa digeri yanmaya devam eder.
[1l. Ampullerden biri ¢ikartildidinda diger ampultn parlaklidi artar.

ozelliklerini hangi devreler tagir?

1. Devre 2. Devre
A) [— 1l [—1I
B) [—1 =1
C) =1 [—1
D) =1 [—11=1I



34. Ozdes ampullerle kurulan elektrik devresi verilmistir.
Z
T
S X XY
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Devre ile ilgili,

I. S ampull patlarsa tim ampuller séner.
[I. Z ampull patlarsa T ampull de soner.
[ll. T ampull patlarsa tim ampuller séner.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) lvell

C)lvelll D) I, lvelll

35. Ali, 6zdes devre elemanlar ile semalari verilen elektrik devrelerini kurarak ampullerin parlakliklarini gézlemliyor.
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Buna gore Ali etkinlik sonucunda,

I. Elektrik devresinde paralel bagli ampul sayisi arttik¢a parlaklik degismez.
Il. Elektrik devresinde paralel bagli ampullerden biri patlarsa digeri yanmaya devam eder.
[ll. Paralel bagli ampuller, ayni sayida seri bagh ampullerden daha parlak yanar.

cikarimlarindan hangilerini yapabilir?

A) Yalniz | B) lvell

C)lvelll D)I, 1lvell



36. Asagida basit bir elektrik devresinin sematik gosterimi verilmistir.
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Verilen devre ile ilgili hangisi yanhstir?

A) Lambanin yanmasi tzerinden gecgen akim ile ilgilidir.
B) Devredeki elektrik akiminin yoni 1 ile gosterilir.
C) @ ile gosterilen devre elemani akimi dlgmektedir.

D) Devredeki elektron akigl 1 yonindedir.

37. Elektrik akimi ile ilgili Elif, Ela ve Merve’nin ifadeleri agsagidaki gibidir.

P i

ol —
""" Elektrik akiminin
. siddetini 6lgen alete
voltmetre denir.

Elektrik devresinde
{;;b direncin buyukligi

Elif Ela

( Negatif yuklerin
hareket yonu pilin
(-) kutbundan (+)

kutbuna dogrudur.

Buna gore hangi 6grencilerin ifadeleri dogrudur?
A) Elif ve Ela

B) Ela ve Merve

C) Elif ve Merve

D) Elif, Ela ve Merve




38. Ogretmen, Emre’ye iki ampul ve bir pilden olusan seri ve paralel bagl devrelere érnekler gizmesini sdyliyor.
Emre her iki devre semasini da dogru olarak giziyor.
Buna gore Emre'nin ¢izdigi devre semalari asagidakilerden hangisi gibi olamaz?

Seri Baglama Paralel Baglama

—4—+
1
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B)
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C) ®
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D)

—4—+




39. Asagida bir elektrik devresi verilmigtir.
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Sekildeki elektrik devresinde taneciklerin hareket yonii ile elektrik akiminin yonii hangi segenekte dogru olarak

verilmistir?
Taneciklerin hareket yonii Elektrik akiminin yénii
A) I Il
B) I I
C) Il I
D) Il I

40. Asagidaki sekillerde seri ve paralel bagli elektrik devreleri verilmigtir.

Buna gore 1 ve 2 numaral anahtarlar acildiginda,

I. S veY ampulleri yanmaya devam eder.
II. Z ve T ampulleri yanmaya devam eder.
IIl. T ampult yanmaya devam eder.

ifadelerinden hangileri dogru olur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il

C) Yalniz Ill D) I ve Il



41. Asagidaki grafikte ampullerin farkl devrelerdeki parlakliklari gosterilmigtir.

Ampul Parlakhigi

Devre diizenekleri

Buna gore bu devreler agagidakilerden hangileri gibi olabilir?

—4 +

B) ®
X

C) ®

D) @
X




42. Emre, 6zdes devre elemanlarini kullanarak asagidaki dizenekleri kurmustur.

43.

X
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Sekil-1

Sekil-2
Emre Sekil-2'deki ampullerin $ekil-1'deki ampullere gore daha parlak yandigini fark etmigtir.

Buna goére Emre'nin yaptigi deneyin degiskenleri nelerdir?

Badimh Dedisken Badimsiz Degisken
A)  Ampul sayisi Baglanti sekli
B) Parlaklik Baglanti sekli
C) Parlaklik Pil sayisi
D) Ampul sayisi Pil sayisi

Basit bir elektrik devresinde yalnizca pil sayisi degistiriimis ve devreden gegen akim ve gerilim degerleri asagidaki tabloya
kaydedilmistir.

DEVREDEKI PiL AMPERMETREDE GERILIM
SAYISI OKUNAN DEGER
1 3A 6V
2 6A 12V
3 9A 18V

Bu verilere gore,

I. Pil sayisinin artmasi gerilimi arttirmigtir.
Il. Gerilimin artmasi akimi artirmigtir.
IIl. Devredeki gerilim/akim orani degismemigtir.

cikarimlarindan hangilerine ulasilabilir?
A)lvell

B) I ve lll

C) Il ve lll

D) I, Il ve llI



44. Sekildeki elektrik devresini kuran Ceren, devredeki ampul parlakhiginin, devredeki gerilim ile dogru orantili olduguna dair bir
hipotez kuruyor.
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Ceren kurdugu devrenin yanina hangi ikinci devreyi kurarsa hipotezini kanitlamis olur?

A) B) @
f ®
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45. Beril, 6zdes ampul ve pillerle asagidaki devreleri kurmugtur.

_®_®_
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Sekil-1 Sekil-2

Yaptig: etkinlige gore,

I. Sekil 1'deki gerilim V kadar ise Sekil 2'deki gerilim 2V kadardir.
Il. Sekil 2'deki ampuller daha parlak yanar.
Il Sekil 1'deki devreden gegen akim Sekil 2'deki devreden gegen akimdan daha fazladr.

sonuglarindan hangilerine ulagabilir?

A)lvell
B) I ve Il
C) llve lll
D)1, 1lvelll



46. Bir elektrik devresinde gerilimin, akima orani her zaman sabittir. Bu oran direng olarak ifade edilir.

Asagidaki tabloda bir devreden gecen akim ve devrenin gerilimi verilmistir.

Gerilim Akim
10V 5A
20V 10A
30V 15A

Bu devrenin direng-akim grafigi nasil olmahdir?

A) Direng (R) B) Direng (R)
6 6
4 4
2 2
5 10 15  Akim() 5 10 15  Akim()
C) Direng (R) D) Direng (R)
6
2
5 10 15  Akim() 15 Akim()

47. Bahcenin sUsleme ve aydinlatiimasi i¢in 6zdes ampullerle kurulan devrelerde, ampullerden biri ya da birkagi patlarsa diger
ampuller yanmaya devam eder.

Bu bilgilerden yola gikarak yapilan yorumlardan hangisi dogrudur?

A) Ampuller seri baglanmis olup Uzerlerinden esit akim gecer.
B) Ampuller paralel baglanmis olup her biri esit parlaklikta yanar.
C) Ampuller seri baglanmig olup her biri esit parlaklikta yanar.

D) Ampuller paralel baglanmis olup her biri farkli parlaklikta yanar.



48. Sekildeki basit elektrik devresi kurulmustur.

2

Asagida bu devre ile ilgili bazi eksik cimleler verilmistir.

I. Bir ampul daha seri baglanirsa direnci ............
Il. Bir ampul daha paralel baglanirsa anakoldaki akim ............
Il. Bir ampul daha paralel baglanirsa gerilim ............

Bu ciimlelerin dogru olmasi i¢in asagidakilerden hangisi ile tamamlanmasi gerekir?

A) Artar Artar Degismez
B) Degismez Artar Azalir
C) Artar Artar Azalir
D) Azalir Artar Degismez

49. Ozdes devre elemanlari ile kurulmus K, L ve M devreleri verilmistir.
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Devrelerdeki ampullerin baglanma cgesitleri igin verilenlerden hangisi dogru olur?

K L M
A) Seri Paralel Seri
B) Seri Paralel + Seri Paralel
C) Paralel Seri Paralel

D) Paralel Paralel + Seri Paralel




50. Ozdes ampuller ve piller kullanilarak hazirlanan devreler agagida verilmistir.

X
X—X
(®) X
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1. Devre 2. Devre

Kurulan devreler ile ilgili agsagidaki grafiklerden hangisi gizilemez?

A) Gerilim (V) B) Anakol akimi
1
2
:Aklm 1 2 Devre
C) Toplam Direng D) Gerilim (V)
1 2 Devre 1 2 Devre

51. Elektrik enerjisinin devrede iletimi,
I. Negatif yiklerin hareketi ile olur.
Il. Pozitif ylklerin hareketi ile olur.
ll. Pozitif ve negatif ylklerin zit yonde hareketi ile gerceklesir.

IV. YUklerin temasi ile birbirine aktarilir.

ifadelerinden hangisi ile agiklanir?

A) | B) Il C) Nl D) IV



52. ki ampul ile olusturulan devre gérseli asagidaki gibidir.

Verilen devrenin sembollerle gosterimi asagidakilerin hangisinde dogru verilmistir?

- " ®

3 ®

—4 +
+

—4 +

C) D)

-1+

T, QR X

53. Ahmet, parantez icine asagidaki ifadeler dogru ise "D”, yanlis ise “Y” yazmistir.

) Piller elektrik devrelerine elektrik enerjisi saglayan devre elemanlaridir.

) Elektrik devresinde ampermetrede okunan degere akim siddeti denir.

) Biriletkene uygulanan gerilim 2 kat artarsa iletkenden gecen akim iki kat azalir.
) Elektrik akiminin siddetini 6lgen alete voltmetre denir.

(
(
(
(

Ahmet her dogru cevabi igin 20 puan almisg, her yanlis cevabi igin ise 5 puan kaybetmistir.
Toplamda 55 puan alan Ahmet’in cevaplar agagidakilerden hangisi olabilir?
A)D-D-Y-Y

ByD-D-D-Y

C)Y-Y-D-D

D)Y-D-D-Y



Ampul sayisi

Paralel
bagh

Buna gore verilen devrenin sematik gésterimi hangisi olabilir?

Seri
bagh

'Baglama sekli

v ®
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55. Elektrik akimi ile ilgili,

B)

D)

®

&
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54. Bir elektrik devresine ait ampul sayisi ve ampullerin baglanma seklini gosteren grafik verilmistir.
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[. Pilin (-) kutbundan (+) kutbuna dogru gerceklesen ytk akisi sonucunda olusur.
Il. Olgmek igin ampermetre kullanilir ve ampermetre devreye seri baglanir.

1. Pillerin uclari arasindaki enerji yiklerinin farki olarak ifade edilebilir.

ifadelerden hangileri dogrudur?

A)lvell
B) I ve lll
C) Il ve llI

D) I, Il ve llI

¥ @ Q




56. Ozdes elemanlar ile asagidaki devreler kurulmustur.

®® &
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Devrelerden hangilerinde ampuller paralel baglanmigtir?
A) lve lll

B) Il ve lll

C)llvelV

D) I, Il ve IV

57. Ozdes elemanlar ile asagidaki devreler kurulmustur.

L

&

®

Buna gore K, L ve M ampullerinin parlakliklari arasindaki iligki agagidakilerden hangisidir?

A)K>L>M
ByM=K=L
CM>K=L

D)K=M>L



58. Ozdes ampullerle asagidaki devre kurulmustur.
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Buna gore ampullerin parlakliklari ile ilgili verilenlerden hangisi dogrudur?
A) Kiile L daha parlak 1sik verir.

B) K digerlerinden daha parlak isik verir.

C) L ile M daha parlak isik verir.

D) M ile K daha parlak isik verir.

59. Ozdes ampul ve pillerle kurulan asagidaki devrelerden hangisinde ampul parlakh@i en azdir?

A) B)
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C) D)

4+
+

—_t



60. Ozdes ampullerle asagidaki devre kurulmustur.

61.
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Buna goére K ampuliiniin parlakhgi agagidakilerin hangisi yapilirsa degismez?

A) Devreye seri bagl bir ampul eklenirse

B) Pillerden birisi ¢ikarilirsa

C) Devreye paralel bagh bir ampul eklenirse

D) Devreye bir tane daha pil eklenirse

Ozgiir Ogretmen 4 adet 6zdes ampul, pil ve 2 adet anahtarla sekilde verilen devreyi kurmustur.

Q——>
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Kurulan devre ile ilgili verilen bilgilerden hangisi yanlistir?

A) K ve L anahtarlari kapatilirsa devredeki tim ampuller paralel bagli olur.
B) Yalniz L anahtari kapatilirsa devredeki tim ampuller seri bagl olur.
C) Yalniz L anahtari kapatilirsa 1sik veren ampullerin parlakliklari esit olur.

D) Yalniz K anahtari kapatildiginda ampuller 1sik vermez.



62. Bir elektrik devresinde yapilan degisiklikten sonra asagidaki grafik gizilmistir.

Anakoldaki Akim

Gerilim

Bu degisikliklik agagidakilerin hangisinde dogru olarak gosterilmistir?

Once Sonra

A) ®

—4—+
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B)

®

C) ®

— +
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D)
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63. Ozdes pil ve ampuller kullanilarak sekilde verilen devreler olusturulmustur.

A B Cc

—4—+

— +

+
|
Buna gore ampul parlakliklarinin karsilastiriimasi nasil olmalidir?
A) A>B>C
B) A=B>C

C) A=B=C
D) A>B=C

64. Sekilde verilen elektrik devresini 6zdes ampullerle kuran ilyas, 1 ve 4 numarali ampullerin farkli parlaklikta yandigini fark
etmigtir.

X 2
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ilyas bu farki agiklamak igin hangi ciimleyi kurmus olabilir?

A) Ampullerin direngleri farkh oldugu icin farkh parlakliklarda yanmistir.
B) 1 ve 4 numarali ampullerin baglanma sekli devreye seri olup, farkli parlakliklarda yanmistir.
C) 1 ve 4 numarali ampullerin devrede baglama sekli farkli olup, Uzerlerinden gegen akim siddetleri farklidir.

D) 1 numarali ampul devreye paralel baglanmis, o sebeple en parlak yanmigtir.



65. Sekilde verilen elektrik devresini kuran Yildinm ampullerin yanmadigini fark etmistir.

66.
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Yildinm ampullerin yanmasi i¢in devrede nasil bir degisiklik yapmahdir?

A) 1 ve 3 numaral ampullerin yerini degistirmelidir.
B) Devreye ampermetre eklemelidir.
C) 1 ve 4 numarali ampulleri paralel baglamalidir.

D) Devreye en az 1 adet pil (ireteg) eklemelidir.

Asagida bir kavram haritasi hazirlanmistir.

Akim

Olgulir birimidir

Verilen kavram haritasindaki | ve Il nolu kutulara hangi kelimeler yazilabilir?

A)  Amper Ampermetre
B) Ampermetre Amper
C) Amper Akim

D) Akim Ampermetre



67. Biriletkenin uglar arasindaki gerilimin iletkenden gegen akima orani, iletkenin direncine esittir.
Asagida K, L ve M devre elemanlarinin direnglerini gosteren grafik verilmistir.

Direng

K

L M Devre elemani

Buna gore bu devre elemanlarina ait gerilim - akim grafigi agsagidakilerden hangisidir?

A) Akim
K
L
M
Gerilim
C) Akim
M
L
K

4

Gerilim

B) Akim
M
K
L
Gerilim
D) Akim
K
M
L
Gerilim



68. Ozdes piller ve K, L ve M ampulleriyle kurulmus devrelerde akim degerleri verilmigtir.

& ® &
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Buna gore ampul direnglerinin biiyiikliikleri arasindaki iliski agagidakilerden hangisidir?
A) K> L>M
B) L>K>M
C) M>L>K
D) K>M>L

69. Basit bir elektrik devresinin sematik gdsterimi asagida verilmistir.

®
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Devredeki ampuliin direnci en biiyiik oldugunda ampermetre ve voltmetrenin gosterdigi degerler asagidakilerden
hangisi olabilir?

Ampermetre Voltmetre
A) 1A 4v
B) 3A oV
C) 2A 10V

D) 4A 12V



70. Kalorifer tesisati dlizeneginde, kombide bulunan pompa tarafindan itilen su vanadan gectikten sonra kalorifer peteginin

.

iginde bulunan kivrimli borular iginde zorlanarak ilerler. Su, devrini tamamlamak igin borularda ilerleyerek tekrar kombiye
ulasir.

Basit bir elektrik devresinde elektrik enerjisinin aktariimasi kalorifer tesisatina benzetilmis ve sematik gésterimi verilmigtir.

Petek

— W

Kivrimli boru

Vana

| — |

Po mpau

Kombi

Buna gore verilenlerden hangisi yanlistir?

A) Devrede enerji saglayan pil, kalorifer tesisat diizenegdinde kombiye benzetilmistir
B) Elektrik enerijisinin aktariimasini saglayan kablolar tesisattaki borulara benzetilebilir
C) Petekte bulunan kivrimli borular devredeki elektriksel dirence benzetilmistir

D) Tesisatta boru kesildiginde su akisi dururken, devredeki kablo kesilirse enerji akisi devam eder

Ozdes ampiillerle kurulan basit bir elektrik devresinin sematik gosterimi verilmistir.
L
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Verilen elektrik devresi ile ilgili,

NN

&

I. Sadece K anahtar kapatildiginda iki tane ampdl isik verir
Il. Kve N anahtarlari kapatildiginda tg¢ tane ampul i1sik verir
IIl. TGm ampullerin 11k vermesi igin tim anahtarlar kapatiimalidir

yorumlarindan hangileri dogrudur?

A) lvell
B) I ve lll
C)llvell
D)1, lvelll



72. \ferilen elektrik devresinde ampultin isik vermedigi gortlmektedir.

73.
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Asagidakilerden hangisi yapilirsa ampiiliin i1sik vermesi saglanabilir?

A) Devreye 6zdes bir pil daha eklenirse
B) Ampermetre ile voltmetrenin yeri degistirilirse
C) Devreye bir ampdl daha eklenirse

D) Pil ile ampulin yeri degistirilirse

Ozdes ampiil ve ampermetrelerle olusturulmus bir devre semasi verilmistir.
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Bu devredeki ampermetrelerin gosterdigi degerler arasindaki iligki hangisinde dogru verilmistir?
A) A1=A4
B) A3 > A2
C)A2=A4
D) A1 > A4



74. Ozdes ampul ve pillerle asagidaki deney diizenekleri kuruluyor.
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Yapilan deneyde Y lambasinin S’den daha parlak, Z ve T lambalarinin ise ayni parlaklikta yandiklari gézlemleniyor.

Yalnizca bu etkinlik sonuglarina gore,

I. Devrede pil sayisi artarsa ampul parlakhigi artar.
Il. Paralel bagli devrelerde 6zdes ampuller ayni parlaklikta yanar.
I11. Bir devredeki gerilimin devreden gecen akima orani sabittir.

¢ikarimlarindan hangileri yapilabilir?

A)lvell B) I ve llI

C)livelll D)1, lvelll

75. Asagida 6zdes ampuller ile kurulan devrenin sematik gésterimi verilmistir.

v

Verilen elektrik devresindeki ampullerden hangileri paralel kollardadir?

A) 1l ve Il B) IV ve V

C)lveV D) I ve lll



76. Ozdes ampul ve anahtarlar kullanilarak sekildeki devre kuruimustur.

CED I CED
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Devredeki hangi anahtarin agilmasi biitiin ampulleri sondiiriir?

A) B) Il C) il

77. Ozdes elamanlarin kullanildigi devreler agagida verilmistir.

A
24
ngB A B
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Sekil-1 Sekil-2

Bu devrelerden birer ampul ¢ikartilacaktir.

Buna gore kalan ampullerin parlakliklari nasil degisir?

Sekil1 Sekil2
A) Artar Azalir
B) Artar Degismez
Q) Degismez Artar

D) Azalir Degismez



78. Sekilde verilen ampullerden 5 tane alinip her bir duya birer ampul takihyor.

1

A © D E

Duydaki anahtar kapatildiginda tim ampuller 1sik verirken anahtar agildiginda tim ampuller séntyor. Ampuller sirasiyla
prizden cikarildiginda diger ampuller 1sik vermeye devam ediyor.

Yukanida verilenler dikkate alindiginda devre semasi hangi segenekte dogru olarak cgizilmistir?
A B C D E B) ®
R g
s
s

A)

— +

C) @A D) ®A

1+



79. Sekilde tavanda asili 4 ampul ve duvarda | ve Il numarali iki anahtar verilmistir. | numarali anahtar kapatildiginda A ve B
lambalari, Il numarali anahtar kapatildiginda C ve D lambalari i1sik vermektedir.

Verilenlere gore odadaki elektrik devresinin semasi hangi segenekte dogru olarak verilmistir?

A) . A® é B) ) @A
I é} é ®B
. I 2 C
®D
0) A D)

®° ®e Q= &>
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Paralel bagli devre

Seri bagli devre

2,

+

®
i

Elektrik Devre Semasi

3.




CEVAP ANAHTARI

_____________________________________________________________________________

1. Devre 2. Devre

a. Paralel
b. Soner
c. 2.
d. 3.
e. 1.ve3d.

5. Parlakhk

1 2 3 'Anahtar

T Ampulii

6. Z>Y>T

Oklar elektrik akiminin yéninu gosterir.
1: Voltmetre 2: Ampermetre

Kutu iginde kirmizi oklarla gdsterilmistir.
Devrenin direncini verir.

o Db

3. Devre




‘ CEVAP ANAHTARI

8.
Akim
1,5
1
0,5
2 4 6 Gerilim
Akim - Gerilim Grafigi
9.
1. X
2. X
& X
4, X
(5, X
10. L>M > K
11. Bagimsiz Degisken = Ampul sayisi

Bagimli Degisken = Ampul parlakhgi

Diren¢ (R)

0,5 1 1,5

Direng - Akim Grafigi

Z\klm




12. Devre Semalari Devre Semalari

¥ & &
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13. K devresinde bulunan ampulleri sokiip, devreyi paralel bagh bir devre yapmaldir.

&
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14.

16.

A.

Hipotez

Devreye seri bagli ampul eklenirse ampul parlakhgi
azalir.

Bagimsiz Degisken

Seri baglh ampul sayisi

Bagimli Degisken

Ampul parlakhig

Kontrol Edilen Degigken

Pil sayisi ve pilin gerilimi.

B.

Hipotez

Devreye paralel bagh ampul eklenirse ampul parlakhigi
degismez.

Bagimsiz Degigken

Paralel bagl ampul sayisi

Bagimli Degisken

Ampul parlakhgi

Kontrol Edilen Degisken

Pil sayisi ve pilin gerilimi.

. Voltmetre devreye paralel baglanir.

. Pilin iki ucu arasindaki potansiyel farka gerilim denir

. Ampuller devreye seri ya da paralel baglanabilir.

. Seri bagli devrelerde amplillerden biri zarar gorurse digerleri de soner.

O<]|O)|0|<[|<[|<]|O




17.

18.

19.

20.

21.
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1. Sekil 1’de parlaklik degismez.
Sekil 2'de parlaklik azalir.

2.

Sekil 1 parlaklik degismez

Sekil 2 pil 6mri uzar

Paralel bagl devreler
1,2ve 4

1: Anahtar

2: Ampdl

3: Ampermetre
4: Amptil

5: voltmetre

6: pil

1. Ampulin parlakhdi degismez.

® V)
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pil 6mra azalir
parlaklik azalir

Seri bagli devreler
3ved

2. Diger bolumler i1sik vermeye devam eder.

3. Ampuller paralel baghdir.

4. Ogrencinin gizdigi evin planina gére ampul sayisi degisebilir.

( 6rnek olarak Ug ampulden olusan paralel bagl bir elektrik devresi gizelim . her ampuliin yanina bir anahtar

ekleyelim.)



CEVAP ANAHTARI

22.B 44. C 66.
23.C 45. A 67.
24.D 46. C 68.
25. B 47. B 69
26. D 48. A 70
27. D 49. B 71.
28. C 50. D 72.
29. D 51. D 73.
30. B 52. D 74
31. C 53. B 75
32. B 54. B e
33. A 55. A o
78.
34. A 56. A
79.
35. A 57. D
36. D 58. B
37. B 59. A
38. D 60. C
39. D 61. A
40. C 62. B
41. D 63. C
42. B 64. C
43. D 65. D
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